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	ỦY BAN NHÂN DÂN  

TỈNH ĐẮK LẮK 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	 Số:         /KH-UBND
	Đắk Lắk, ngày       tháng    năm 2025


	DỰ THẢO


KẾ HOẠCH
Tổ chức Lễ phát động phong trào “Bình dân học vụ số” trên địa bàn 

tỉnh Đắk Lắk

 Thực hiện Kế hoạch số 281-KH/TU ngày 16/5/2025 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai phong trào “Bình dân học vụ số” trên địa bàn tỉnh; trên cơ sở tham mưu, đề xuất của Sở Khoa học và Công nghệ tại Tờ trình số /TTr-SKHCN ngày  /   /2025, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức Lễ phát động phong trào “Bình dân học vụ số” trên địa bàn tỉnh, với các nội dung chủ yếu như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị trong việc tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trực tiếp tham gia thực hiện phong trào “Bình dân học vụ số” đạt hiệu quả cao bảo đảm sự thành công của công cuộc chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh.

- Huy động các tổ chức, cá nhân và người dân tích cực tham gia phong trào “Bình dân học vụ số” nhằm phổ cập kiến thức cơ bản về chuyển đổi số, kỹ năng số, trí tuệ nhân tạo cho người dân với tinh thần cách mạng, toàn dân, toàn diện, không ai bị bỏ lại phía sau trong tiến trình chuyển đổi số.

- Tạo khí thế thi đua sôi nổi, cổ vũ, động viên tinh thần, đưa phong trào “Bình dân học vụ số” trở thành phong trào thường xuyên, liên tục và phát triển sâu rộng, đều khắp trên địa bàn toàn tỉnh, tạo bước đột phá trong nâng cao nhận thức và kỹ năng số, đặc biệt cho các đối tượng ở vùng sâu, vùng xa hoặc nơi chưa có điều kiện tiếp cận công nghệ.
2. Yêu cầu
Lễ phát động phong trào “Bình dân học vụ số” được tổ chức trang trọng, thiết thực, tiết kiệm và hiệu quả, tránh phô trương hình thức, có sự tham gia của các sở, ban, ngành, đoàn thể, chính quyền các cấp, sự tham gia hưởng ứng của toàn dân trên địa bàn toàn tỉnh.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH TỔ CHỨC LỄ PHÁT ĐỘNG
1. Thời gian dự kiến: 8h30’, ngày 12 tháng 6 năm 2025 (Thời gian chính thức sẽ có thông báo trong giấy mời).
2. Địa điểm: Trực tiếp tại Hội trường UBND tỉnh và kết nối trực tuyến đến điểm cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn.
3. Thành phần mời dự tại các điểm cầu:
3.1. Tại điểm cầu UBND tỉnh
- Mời đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, các đồng chí Phó Bí thư Tỉnh ủy.

- Mời các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Các đồng chí: Phó Chủ tịch HĐND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Phó Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh.

- Các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh đang công tác tại các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh.
- Mời các đồng chí: Ban Chỉ đạo tỉnh về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.
- Các đồng chí: Chánh Văn phòng Tỉnh ủy, Chánh Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, trưởng các ban, ngành, MTTQ, đoàn thể cấp tỉnh.
- Đại diện lãnh đạo: Viện Khoa học Kỹ thuật Nông Lâm nghiệp Tây Nguyên (WASI); Trung tâm Khuyến nông Quốc gia (Chi nhánh Tây Nguyên); Viện Khoa học xã hội vùng Trung bộ và Tây nguyên; Viện Nông nghiệp và PTNT Tây Nguyên; Viện Vệ sinh Dịch tễ Tây Nguyên; Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột.

- Tập thể lãnh đạo các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc của Tỉnh ủy;
- Đại diện lãnh đạo các trường Đại học, Cao đẳng trên địa bàn tỉnh. 
- Đại diện lãnh đạo các phòng, đơn vị thuộc Văn phòng UBND tỉnh.

- Đại diện Lãnh đạo Liên minh Hợp tác xã.
- Đại diện lãnh đạo các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin: Viễn thông Đắk Lắk, Viettel Đắk Lắk, Công ty Dịch vụ MobiFone Khu vực 7. 
- Báo Đắk Lắk, Trung tâm Công nghệ và Cổng Thông tin điện tử tỉnh (dự và đưa tin).

3.2. Tại điểm cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Đồng chí Bí thư Huyện ủy chủ trì; các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành đảng bộ huyện; trưởng, phó các phòng, ban, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện; các tổ chức các đoàn thể, đơn vị cấp huyện.

- Giao UBND các huyện, thị xã, thành phố mời đại điện lãnh đạo các doanh nghiệp Viễn thông đóng trên địa bàn huyện.

3.4. Tại điểm cầu tại UBND các xã, phường, thị trấn 
- Đồng chí Bí thư đảng ủy xã chủ trì;

- Các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành đảng bộ xã;

- Trưởng, phó các phòng, ban, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã; các tổ chức đoàn thể cấp xã;

- Giao UBND xã, phường, thị trấn mời đại diện các thôn, buôn, tổ dân phố và đại diện ban quản lý chợ, đại diện các hộ tiểu thương kinh doanh tại các chợ trên địa bàn.
4. Nội dung chương trình

- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu (Văn phòng Tỉnh ủy).
  - Thông qua Kế hoạch của Ban Chỉ đạo về triển khai Phong trào “Bình dân học vụ số” trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk (Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy).

- Phát biểu phát động Phong trào “Bình dân học vụ số” (Đ/c Bí thư Tỉnh ủy).

- Bấm nút phát động phong trào “Bình dân học vụ số” (Lãnh đạo tỉnh).
- Trình bày đề cương “Bình dân học vụ số” trên địa bàn tỉnh (Lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ).
- Báo cáo chuyên đề cập nhật kiến thức mới cho toàn thể cán bộ, đảng viên và Nhân dân (dự kiến chuyên đề về ứng dụng AI trong công việc và trong cuộc sống).
5. Kinh phí tổ chức: Từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trong dự toán ngân sách tỉnh năm 2025 đã được phân bổ cho Sở Khoa học và Công nghệ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Sở Khoa học và Công nghệ

- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình chi tiết tổ chức Lễ phát động thực hiện phong trào “Bình dân học vụ số”; cấp phát tài liệu và hướng dẫn các đơn vị chuẩn bị các điều kiện tổ chức buổi Lễ; tổng hợp số lượng điểm cầu, đại biểu tham dự trong toàn tỉnh, báo cáo UBND tỉnh. 

- Phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy và các đơn vị có liên quan, chuẩn bị bài phát động của lãnh đạo tỉnh thực hiện phong trào “Bình dân học vụ số”.
- Mời các giảng viên, chuyên gia đầu ngành về trí tuệ nhân tạo (AI) báo cáo chuyên đề cập nhật kiến thức mới về ứng dụng AI trong công việc và trong cuộc sống cho toàn thể cán bộ, đảng viên và nhân dân tham gia buổi Lễ.

- Chuẩn bị và trình bày đề cương “Bình dân học vụ số” trên địa bàn tỉnh tại Lễ phát động.

2. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh

- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Khoa học và Công nghệ và các đơn vị liên quan, chuẩn bị hội trường, giấy mời và các điều kiện cần thiết để tổ chức buổi Lễ tại điểm cầu UBND tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Viễn thông  Đắk Lắk, Công ty Điện lực tỉnh đảm bảo đường truyền trực tuyến, nguồn điện ổn định và các điều kiện khác để tổ chức buổi Lễ tại tất cả các điểm cầu đạt kết quả tốt.

3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội.

Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh: Huy động các cán bộ, hội viên thuộc các tổ chức chính trị xã hội các cấp tích cực tham gia, hưởng ứng Lễ phát động.

4. Đề nghị Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, các doanh nghiệp trong tỉnh

Huy động cộng đồng doanh nghiêp tích cực tham gia, hưởng ứng Lễ phát động phong trào “Bình dân học vụ số” tại các điểm cầu; trao tặng thiết bị, dịch vụ viễn thông và Internet cho người dân có hoàn cảnh khó khăn ở vùng nông thôn, miền núi, biên giới, đồng bào dân tộc thiểu số tại điểm cầu UBND các huyện, UBND các xã.
5. Báo Đắk Lắk
Kịp thời đưa tin, bài, phóng sự về Lễ phát động phong trào “Bình dân học vụ số” đến đông đảo các tầng lớp Nhân dân.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Lễ phát động phong trào “Bình dân học vụ số”, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy (để b/c); 

- Ban Chỉ đạo cấp tỉnh về thực hiện NQ 57 (để b/c);
- Ban Thường vụ Đảng ủy UBND tỉnh (để b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Các VP: Tỉnh ủy, ĐĐBQH&HĐND, UBND tỉnh; 
- Các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh;
- Lưu: VT, KGVX.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Tuấn Hà
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