59.Thủ tục cấp lại Giấy chứng nhận doanh nghiệp khoa học và công nghệ
a. Trình tự thực hiện:
Sở Khoa học và Công nghệ xem xét cấp lại Giấy chứng nhận doanh nghiệp KH&CN của doanh nghiệp đề nghị (điểm đ, khoản 3.4, Điều 1, Thông tư liên tịch số 17/2012/TTLT-BKHCN-BTC-BNV ngày 10/9/2012 sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 06/2008/TTLT-BKHCN-BTC-BNV .
b. Cách thức thực hiện: 
Nộp hồ sơ trực tiếp tại Bộ phận Một cửa của Sở Khoa học và Công nghệ hoặc qua đường bưu điện. 
c. Thành phần, số lượng hồ sơ:
- Thành phần hồ sơ:
+ Văn bản đề nghị cấp lại Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ của người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp;
+ Văn bản, tài liệu chứng minh doanh nghiệp đã thông báo về việc mất Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ trên phương tiện thông tin đại chúng trong trường hợp mất Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ ;
+ Bản chính Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ đã được cấp trong trường hợp Giấy chứng nhận doanh nghiệp khoa học và công nghệ bị rách, nát.
- Số lượng hồ sơ: 01 bộ.
d. Thời hạn giải quyết: 10 (mười) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ.
đ. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính:  Các doanh nghiệp khoa học và công nghệ
e. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:  Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đắk Lắk 
g. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:Giấy chứng nhận doanh nghiệp KH&CN
h. Lệ phí: Không.
i. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai:  Không
k. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính:
- Trường hợp Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ bị mất, doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm khai báo với cơ quan công an xã, phường, thị trấn nơi mất và thông báo ít nhất 03 (ba) lần trên phương tiện thông tin đại chúng. Trong thời hạn 30 (ba mươi) ngày kể từ ngày có thông báo lần cuối, doanh nghiệp đăng ký cấp lại Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ .
- Trường hợp Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ bị rách, nát, doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ đăng ký cấp lại.
- Trường hợp Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ bị tiêu hủy, người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp có văn bản đề nghị để được cấp lại Giấy chứng nhận doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ trong đó nêu rõ lý do.
l. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:
- Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19/5/2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ;
- Nghị định số 96/2010/NĐ-CP ngày 20/9/2010 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05/9/2005 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập và Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19/5/2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ;
- Thông tư liên tịch số 06/2008/TTLT-BKHCN-BTC-BNV ngày 18/6/2008 của liên Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19/5/2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ;
- Thông tư liên tịchsố 17/2012/TTLT-BKHCN-BTC-BNV ngày 10/9/2012 sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịchsố 06/2008/TTLT-BKHCN-BTC-BNV ngày 18/6/2008 hướng dẫn thực hiện Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19/5/2007 của Chính phủ về Doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ.
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