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BÁO CÁO TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA 
TẠP CHÍ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Tạp chí Khoa học và Công nghệ là một trong các ấn phẩm chủ đạo của Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đắk Lắk nhằm tuyên truyền, phổ biến thông tin về khoa học công nghệ nói chung, khoa học công nghệ tỉnh Đắk Lắk nói riêng. Tạp chí được xuất bản số đầu tiên vào năm 1979, với tên gọi Thông tin Khoa học, định kỳ mỗi quý một số. Tôn chỉ mục đích của Tạp chí là đăng tải những chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về khoa học, công nghệ và môi trường; Phổ biến những kết quả nghiên cứu khoa học, những tiến bộ kỹ thuật được ứng dụng vào trong sản xuất và đời sống, chuyển tải những thông tin về kinh tế, xã hội... Nhằm góp phần tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức của xã hội đối với các hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường của địa phương.

Đơn vị được Sở Khoa học và Công nghệ giao xuất bản ấn phẩm này lần lượt là: Phòng Thông tin - Thư viện - Câu lạc bộ Khoa học Kỹ thuật; Phòng Thông tin Tư liệu; Phòng Quản lý Khoa học; Phòng Thông tin và Sở hữu trí tuệ; Trung tâm Thông tin Tư liệu Khoa học và Công nghệ; Trung tâm Tin học và Thông tin Khoa học và Công nghệ và hiện nay là Trung tâm Thông tin và Thống kê Khoa học và Công nghệ.

Tính đến nay, Tạp chí đã xuất bản được 154 số. Dung lượng mỗi số là 32 trang (chưa tính trang bìa). Mỗi số phát hành, Tạp chí in 400 đến 500 cuốn và được gửi đến Sở KH&CN các tỉnh, các Sở, ban, ngành trong tỉnh, các viện, trường trong và ngoài tỉnh, các cơ quan báo đài trong tỉnh, các hội nghề nghiệp, các cá nhân thuộc Hội đồng khoa học tỉnh…

1. Thuận lợi
Kể từ khi ra đời, Tạp chí luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo của lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ về chuyên môn, về định hướng phát triển và sự hợp tác tích cực, nhiệt tình của các ngành chức năng như Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Văn hóa - Thông tin (hiện nay là Sở Thông tin và Truyền thông), Hội Nhà báo...  Nên Tạp chí đã từng bước phát huy được tác dụng và đạt được những kết quả nhất định.

Nhằm từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đặt ra của Tạp chí, được sự đồng ý của Hội Nhà báo tỉnh Đắk Lắk, năm 1996 Chi hội nhà báo Thông tin Khoa học, Công nghệ và Môi trường được thành lập, sau này đổi tên thành Chi hội Tạp chí Khoa học và Công nghệ. Đã có những đóng góp lớn trong việc tập hợp hội viên và đội ngũ cộng tác viên tham gia thực hiện nhiệm vụ thông tin KH&CN.

Năm 2003, Trung tâm Thông tin và Thống kê KH&CN được thành lập và giao chuyên trách thực hiện công tác thông tin nên Tạp chí duy trì được số lượng xuất bản định kỳ và hình thức trình bày đẹp nên nhận được nhiều sự quan tâm, tham gia bài viết của nhiều cộng tác viên về hoạt động nghiên cứu KH&CN.
Bên cạnh đó, do yêu cầu của Hội đồng KH&CN về các đề tài, dự án khi nghiệm thu phải có bài viết đăng trên các ấn phẩm thông tin nên Tạp chí là nơi được các chủ nhiệm đề tài gửi bài cộng tác. Vì vậy, Tạp chí có được các bài viết về nghiên cứu khoa học có chất lượng. Đội ngũ cộng tác viên của Tạp chí là những cán bộ khoa học ở nhiều lĩnh vực chuyên ngành khác nhau nên có điều kiện tiếp cận với các hoạt động, các nguồn thông tin khoa học công nghệ chính xác và phong phú.

2. Khó khăn
Do các điều kiện khách quan như: Đổi tên Sở Khoa học công nghệ và Môi trường thành Sở Khoa học và Công nghệ, bàn giao chức năng quản lý môi trường cho Sở Tài nguyên - Môi trường; Thực hiện công tác chia tách tỉnh; Thay đổi lãnh đạo Sở; Thành lập Trung tâm Thông tin tư liệu khoa học và công nghệ... nên có sự thay đổi về chức năng, nhiệm vụ cũng như nhân sự. Những thay đổi đó đã phần nào ảnh hưởng tới hoạt động của Tạp chí. 

Tạp chí chưa có những định hướng lớn để phát triển, thời gian vừa qua chưa xuất bản được Tạp chí theo chủ đề, chuyên đề... 

Thời gian phát hành ấn phẩm còn phụ thuộc vào nhiều yếu tố như: Thủ tục thẩm định nội dung, giấy phép....

Tạp chí tuy có mã số ISSN nhưng chưa được công nhận là Tạp chí ( theo quy định của Bộ TTTT) nên không được tính điểm, do đó phần nào ảnh hưởng đến khả năng thu hút cộng tác viên. Các bài viết liên quan đến công tác quản lý khoa học công nghệ còn ít so với nhu cầu.

Tạp chí KH&CN là ấn phẩm chuyên ngành nội dung đăng tải chủ yếu về khoa học và công nghệ nên vừa kén tác giả tham gia viết bài, vừa khó thu hút được nhiều độc giả quan tâm.

II. CÁC GIAI ĐOẠN PHÁT TRIỂN CỦA TẠP CHÍ
1. Từ năm 1979 đến năm 2002
- Tên gọi: Thông tin Khoa học; Thông tin Khoa học Công nghệ và Môi trường.

- Thời gian xuất bản: 01 số/quý.

- Số lượng xuất bản: 400 quyển/số, có lúc in 1.000 quyển.
- Khổ giấy: 16 x 24cm, 19 x 26,5cm hoặc 19 x 27cm.
- Giấy phép xuất bản: Cục Xuất bản báo chí - Bộ Văn hóa cấp, sau đó là Sở Văn hóa Thông tin tỉnh Đắk Lắk cấp.

- Dung lượng: Từ 40 đến 48 trang (chưa tính trang bìa).

- Hình thức: In màu trang bìa 1 và bìa 4, các trang bìa 2 và 3 thường để trắng, có lúc lại được đăng tải nội dung quảng cáo, giới thiệu sản phẩm...
- Nội dung: Được chia thành các tiểu mục như: Chiến lược KHCN; Hoạt động KHCN; Nghiên cứu - trao đổi; KH và cuộc sống; Ý kiến ngắn; Kết quả nghiên cứu; Đọc và suy ngẫm; Môi trường và cuộc sống; Tin hoạt động KHCN&MT địa phương. 
Trong những năm 2000 đến 2002, nội dung thường được chia thành 2 tiểu mục gồm các bài viết liên quan đến khoa học, công nghệ, môi trường và đăng tải các tin hoạt động KH&CN địa phương ở các trang cuối.

Trong giai đoạn này, Tạp chí có xuất bản những số Chuyên san như: Chuyên san khoa học xã hội (số 3/1998), Chuyên san Y2K (số 1/1999)...

2. Từ năm 2003 đến năm 2005

- Tên gọi: Thông tin Khoa học và Công nghệ.

- Thời gian xuất bản: 01 số/quý.

- Số lượng xuất bản: 400 quyển/số.

- Khổ giấy: 19 x 27cm.

- Giấy phép xuất bản: Do Sở Văn hóa Thông tin tỉnh Đắk Lắk cấp.

- Dung lượng: Từ 40 đến 48 trang (chưa tính trang bìa).

- Hình thức: In màu trang bìa 1 và bìa 4, các trang bìa 2 và bìa 3 thường để trắng. Đến năm 2005 in màu 4 trang bìa, các trang ruột in 2 màu là đen - đỏ hoặc đen - xanh.
- Nội dung: Được chia thành 2 tiểu mục gồm các bài viết liên quan đến khoa học, công nghệ, môi trường và tin hoạt động KH&CN địa phương. Có những số, Tạp chí chia thành 5 tiểu mục: Cơ chế chính sách, Khoa học & công nghệ, Tài nguyên Môi trường, Văn hóa xã hội, Tìm hiểu và hoạt động KH&CN địa phương.
3. Từ năm 2006 đến năm 2008

- Tên gọi: Tạp chí Khoa học và Công nghệ.

- Thời gian xuất bản: 01 số/quý.

- Số lượng xuất bản: 400 quyển/số.

- Khổ giấy: 19 x 27cm.

- Giấy phép xuất bản: Do Sở Văn hóa Thông tin tỉnh Đắk Lắk cấp, đến năm 2008 do Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Đắk Lắk cấp.
- Dung lượng: 40 trang (chưa tính trang bìa).

- Hình thức: In màu 4 trang bìa, các trang ruột in 2 màu là đen - đỏ hoặc đen - xanh.

- Nội dung: Năm 2006 được chia thành 2 tiểu mục gồm các bài viết liên quan đến khoa học, công nghệ, môi trường và tin hoạt động KH&CN địa phương. Năm 2007 được chia thành 5 tiểu mục: Cơ chế chính sách, Khoa học Công nghệ Môi trường, Văn hóa xã hội, Tìm hiểu - trao đổi, tin hoạt động KH&CN địa phương. Năm 2008 được chia thành 3 tiểu mục: Cơ chế chính sách, Khoa học Công nghệ Môi trường, Tin hoạt động KH&CN địa phương.
Điểm nổi bật của giai đoạn này là vào năm 2007 Tạp chí đã được cấp mã số ISSN 1859-1353.
4. Từ năm 2009 đến năm 2010

- Tên gọi: Thông tin Khoa học và Công nghệ.

- Thời gian xuất bản: 01 số/quý.

- Số lượng xuất bản: 400 quyển/số.

- Khổ giấy: 19 x 27cm.

- Giấy phép xuất bản: Do Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh cấp.

- Dung lượng: 32 trang (chưa tính trang bìa).

- Hình thức: In offset 4 màu tất cả các trang với chất lượng giấy dày, bóng khá bắt mắt.
- Nội dung: Được chia thành 2 tiểu mục: Cơ chế chính sách, Khoa học Công nghệ Môi trường. Bắt đầu từ giai đoạn này, Tạp chí không còn đăng tải các tin về hoạt động khoa học và công nghệ địa phương. Lý do là vì bên cạnh việc xuất bản Tạp chí, Sở Khoa học và Công nghệ còn chỉ đạo xuất bản Bản tin KH&CN phục vụ nông thôn nhằm đăng tải các thông tin về hoat động khoa học công nghệ địa phương cũng như các quy trình kỹ thuật, các tiến bộ kỹ thuật... Và được phát hành đến tất cả các xã trong tỉnh.

5. Từ năm 2011 đến nay

Tạp chí vẫn duy trì các nội dung, hình thức… như trong giai đoạn 2009 - 2010. Nhưng đã nâng kỳ hạn xuất bản từ 04 số/năm thành 05 số/năm.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 


Trong những năm qua, Tạp chí KH&CN Đắk Lắk đã đăng tải các nội dung liên quan như: Các hoạt động chuyển giao khoa học và công nghệ; Các chương trình nghiên cứu khoa học, ứng dụng triển khai có kết quả của cá nhân, cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk; Các mô hình ứng dụng tiến bộ kỹ thuật có hiệu quả trên các vùng trong và ngoài tỉnh Đắk Lắk; Các thông tin, tài liệu, hình ảnh có liên quan đến lĩnh vực khoa học và công nghệ… Đặc biệt, Tạp chí KH&CN trong thời gian gần đây đã có sự tham gia của các bài viết về hoạt động quản lý khoa học và công nghệ địa phương, tuy nhiên không thường xuyên. Nội dung, chất lượng của các bài viết ngày càng được chú trọng nhằm cung cấp thông tin về hoạt động quản lý, nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ ở địa phương, đáp ứng cho các độc giả ở các Viện, trường và các đơn vị làm công tác nghiên cứu.

Các bài viết đăng tải trên Tạp chí đảm bảo sự tin cậy, tính chính xác và mang tính hữu dụng cao, bởi phần nhiều tập trung đăng tải các bài viết về các hoạt động nghiên cứu KH&CN, các kết quả nghiên cứu đề tài, dự án đã được công bố nghiệm thu, các tiến bộ chuyển giao KH&CN… 

Một số khiếm khuyết, tồn tại :

Mặc dù đã đạt được những kết quả nhất định, xong nhìn chung, Tạp chí vẫn còn một số khiếm khuyết, tồn tại như: Thời gian xuất bản tuy đảm bảo số lượng theo kế hoạch hàng năm nhưng chưa được cố định. Nội dung của Tạp chí chưa có nhiều bài viết thật sâu sắc, chưa nhạy bén phản ánh những vấn đề trọng tâm và bức xúc ở địa phương về khoa học công nghệ và môi trường. Tạp chí còn thiếu những bài viết có tính khái quát và mang tính định hướng.

Thời gian gần đây, Tạp chí không phát hành được những thông tin chuyên đề như đã từng thực hiện trước kia. Việc tập hợp đội ngũ cộng tác viên còn rời rạc nên việc phát huy năng lực của đội ngũ cộng tác viên chưa nhiều.

IV. ĐỊNH HƯỚNG VÀ CÁC GIẢI PHÁP NHẰM NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG TẠP CHÍ 

Để Tạp chí thực sự trở thành diễn đàn chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm trong lĩnh vực thông tin khoa học công nghệ đòi hỏi phải có sự cải tiến về hình thức, nâng cao chất lượng tin, bài trong Tạp chí. Tập hợp, phát huy tiềm năng, trí tuệ của đội ngũ cộng tác viên. Các bài viết trong Tạp chí tập trung vào các lĩnh vực:

- Cơ cấu lại các bài viết trong Tạp chí, cần tập trung vào các lĩnh vực: Công nghệ thông tin; Khoa học xã hội và nhân văn (Gồm những vấn đề về lịch sử địa phương, tập quán, văn hóa, luật tục của các dân tộc bản địa...); Công nghiệp, giao thông, xây dựng (Gồm đầu tư, đổi mới, áp dụng công nghệ tiên tiến vào trong sản xuất, chế biến...); Nông lâm nghiệp (Những kết quả nghiên cứu khoa học, tiến bộ kỹ thuật được ứng dụng vào sản xuất làm tăng năng suất cây trồng, vật nuôi...); Giáo dục, y tế, môi trường...

- Củng cố và mở rộng đội ngũ cộng tác viên ở tất cả các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan đến hoạt động KH&CN, các nhà khoa học trên cả nước.
- Kiện toàn về mặt tổ chức Chi hội Tạp chí KH&CN, tiếp tục xem xét kết nạp hội viên mới, định kỳ tổ chức sinh hoạt Chi hội theo quy định.
- Định kỳ hàng năm tổ chức hội nghị cộng tác viên để lấy ý kiến đóng góp nhằm nâng cao chất lượng ấn phẩm.
- Cần phải có sự ràng buộc ở các phòng chức năng của Sở KH&CN để tham gia bài viết về hoạt động quản lý nhà nước như: Công tác Thanh tra, hoạt động tiêu chuẩn - đo lường - chất lượng, công tác chuyển giao ứng dụng KH&CN; Công tác quản lý KH&CN của tỉnh nhằm phổ biến kiến thức đến bạn đọc về các lĩnh vực này.
- Nâng cao trình độ, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ biên tập viên: Thường xuyên tham gia các khóa đào tạo về nghiệp vụ báo chí, cộng tác biên tập; Trao đổi và hợp tác các đơn vị khác để nâng cao năng lực…

- Xây dựng phương án trình cấp thẩm quyền nâng cấp thành Tạp chí, có mã số ISSN, trên cơ sở đó tăng số trang ấn phẩm từ 32 trang lên trên 52 trang, tăng số lượng xuất bản lên 800 - 1.000 bản/số. Đồng thời, xây dựng cơ chế thu hút quảng bá của các đơn vị, doanh nghiệp.
- Nghiên cứu cải tiến đăng tải ấn phẩm trên trang điện tử về cơ sở dữ liệu KH&CN của Trung tâm được liên kết, tích hợp vào website của Sở, đồng thời từng bước xây dựng cơ chế thu một phần phí để tạo nguồn thu và để đáp ứng ngày càng cao nhu cầu dùng tin KH&CN của độc giả.

- Bên cạnh Tạp chí được phát hành theo định kỳ, cần phát hành các chuyên san, chuyên đề... 
	Nơi nhận:

- Sở KH&CN;

- PGĐ phụ trách;

- Văn phòng Sở;

- BGĐ Trung tâm;

- Các phòng ban Trung tâm;

- Lưu: VT, TTTK (H​_ 08b).
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