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THỰC HIỆN TỐT VAI TRÒ TÍCH CỰC TUYÊN TRUYỀN ỨNG DỤNG CÁC THÀNH TỰU KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ VÀO SẢN XUẤT VÀ ĐỜI SỐNG

Nguyễn Văn Khoa, PGĐ Sở Khoa học và Công nghệ  
Ngày 06/6/1978, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 327/QĐ-UBND về việc thành lập Ban Khoa học Kỹ thuật tỉnh Đắk Lắk, tiền thân của Sở Khoa học và Công nghệ ngày nay. Trong 41 năm qua, Sở Khoa học và Công nghệ đã nhiều lần đổi tên cho phù hợp với quy định của Chính phủ, đó là: Ban Khoa học Kỹ thuật (1978), Ủy ban Khoa học và Kỹ thuật (1984), Ban Khoa học và Kỹ thuật (1988), Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường (1993) và Sở Khoa học và Công nghệ (2003).

Với chức năng, nhiệm vụ được giao, Ban Khoa học Kỹ thuật đã xuất bản tờ Thông tin Khoa học Kỹ thuật số đầu tiên vào năm 1979. Ấn phẩm này được nhiều lần đổi tên: như Thông tin Khoa học, Thông tin Khoa học, Công nghệ và Môi trường (1993), Thông tin Khoa học và Công nghệ (2003), Tạp chí Khoa học và Công nghệ (2006) rồi lại Thông tin Khoa học và Công nghệ (2008) theo quy hoạch báo chí của tỉnh. 
Đơn vị được Sở Khoa học và Công nghệ giao xuất bản Ấn phẩm này lần lượt là: Phòng Thông tin - Thư viên - Câu lạc bộ Khoa học Kỹ thuật; Phòng Thông tin Tư liệu; Trung tâm Thông tin Tư liệu Khoa học và Công nghệ; Trung tâm Tin học và Thông tin Khoa học và Công nghệ và hiện nay là Trung tâm Thông tin và Thống kê Khoa học và Công nghệ.

Ngay từ những ngày đầu, tờ Thông tin Khoa học Kỹ thuật đã gây được sự chú ý của nhiều bạn đọc và đã tập hợp được một số cán bộ lãnh đạo, quản lý trong lĩnh vực khoa học kỹ thuật ở địa phương tham gia. Qua ấn phẩm được xuất bản hàng tháng này, đã kịp thời đăng tải những chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác khoa học kỹ thuật, giới thiệu những hoạt động chính, tiêu biểu của Ngành đến với bạn đọc.   
Sau khi đổi tên thành Thông tin Khoa học, Công nghệ và Môi trường, nhằm từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đặt ra của tờ Thông tin, được sự đồng ý của Hội Nhà báo tỉnh Đắk Lắk, năm 1996 Chi hội nhà báo Thông tin Khoa học, Công nghệ và Môi trường được thành lập, sau này đổi tên thành Chi hội Tạp chí Khoa học và Công nghệ. Dưới sự quản lý của Hội Nhà báo và Sở Khoa học và Công nghệ, Chi hội đã duy trì hoạt động và có những đóng góp nhất định trong việc tập hợp hội viên và đội ngũ cộng tác viên tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của Ngành. Thông qua Tạp chí Khoa học và Công nghệ, Chi hội đã đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức của xã hội về hoạt động Khoa học và Công nghệ, góp phần đưa nhanh tiến bộ khoa học kỹ thuật đến với sản xuất và đời sống. Chi hội Tạp chí đã trải qua 6 lần Đại hội, Đại hội lần thứ nhất vào năm 1996, Đại hội lần thứ 6 vào năm 2015. Theo thời gian, Tạp chí Khoa học và Công nghệ ngày càng được cải thiện đáng kể về hình thức và nội dung, từng bước nâng cao chất lượng, đáp ứng nhu cầu thông tin Khoa học và Công nghệ đa dạng ở địa phương. 
Năm 1985, tờ Thông tin Khoa học đã được Cục Xuất bản và Báo chí, Bộ Văn hoá cấp Giấy phép xuất bản số 590/XB-BC ngày 20/6/1985 cho phép xuất bản tờ Thông tin Khoa học. Năm 2006, Tạp chí Khoa học và Công nghệ đã được Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ cấp mã số ISSN 1859-1353(Mã số chuẩn quốc tế cho xuất bản phẩm nhiều kỳ).
Tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ là một ấn phẩm chuyên ngành Khoa học và Công nghệ được xuất bản định kỳ hàng quý, với số lượng 400 - 500 bản/số. Qua 41 năm hình thành và phát triển ngành Khoa học và Công nghệ, tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ luôn được duy trì và đổi mới, là diễn đàn trao đổi thông tin Khoa học và Công nghệ, chia sẻ kinh nghiệm quản lý, nghiên cứu khoa học, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất và đời sống... được đông đảo bạn đọc trong và ngoài tỉnh đón nhận. Đến nay tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ đã xuất bản được 154 số. Đối tượng phục vụ của tờ Thông tin ngày càng được mở rộng, ngoài các Sở Khoa học và Công nghệ trong cả nước, các sở, ngành, viện, trường trong tỉnh thì các địa phương, cơ sở trong tỉnh cũng nhận được các ấn phẩm này. 
Thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ và Chi hội, tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ luôn tuân thủ tôn chỉ, mục đích của một ấn phẩm chuyên ngành Khoa học và Công nghệ. Đó là đăng tải kịp thời các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về khoa học và công nghệ; thông tin chính xác những kết quả nghiên cứu khoa học, tiến bộ kỹ thuật, thành tựu mới về khoa học công nghệ; những các kết quả nổi bật về hoạt động sở hữu trí tuệ, an toàn bức xạ, tiêu chuẩn đo lường chất lượng, thanh tra khoa học và công nghệ... phục vụ sản xuất và đời sống của nhân dân trong tỉnh. Đồng thời, tuyên truyền giáo dục góp phần nâng cao nhận thức xã hội đối với công tác khoa học và công nghệ ở địa phương. Nội dung các tin, bài, hình ảnh tập trung vào một số chủ đề chính như: Văn bản - Sự kiện; Nghiên cứu - Trao đổi; Thông tin về đề tài, dự án; Ứng dụng - Chuyển giao tiến bộ kỹ thuật; Văn hoá – Xã hội; Công nghệ thông tin; Khoa học thường thức... Trong đó thông tin về kết quả nghiên cứu các đề tài, dự án và ứng dụng, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật chiếm tỷ trọng gần 50% của ấn phẩm.
Trong từng giai đoạn, Sở Khoa học và Công nghệ luôn chú trọng kiện toàn Ban biên tập với những cán bộ có trình độ về chuyên môn, được tâp huấn về nghiệp vụ báo chí, có kinh nghiệm trong việc biên tập tin, bài, góp phần nâng cao chất lượng nội dung của ấn phẩm. Ban biên tập đã chú trọng đến việc xây dựng đội ngũ cộng tác viên đã và đang công tác trong các sở, ngành, viện, trường và các huyện. Là những người có phẩm chất đạo đức, năng lực viết bài, tin, năng động, bám sát cơ sở để phản ánh kịp thời các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ vào sản xuất và đời sống góp phần nâng cao chất lượng các bài viết của ấn phẩm.
Thuận lợi: Được sự chỉ đạo của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hội Nhà báo tỉnh, Lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ, tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ từng bước tạo được tiếng nói chung và phát huy tác dụng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của Ngành, đó là tuyên truyền, phổ biến tri thức Khoa học và Công nghệ, đưa tiến bộ kỹ thuật đến với sản xuất và đời sống của nhân dân.- Hội viên và cộng tác viên là những cán bộ lãnh đạo, quản lý, các nhà khoa học của nhiều ngành, có kinh nghiệm thực tiễn. Nhờ đó có nhiều bài viết chuyên ngành, số liệu phong phú, nội dung sâu về chuyên môn, bám sát thực tiễn, nhiều tin, bài đã được độc giả trân trọng, đánh giá cao. Bên cạnh đó, tờ Thông tin đã đăng tải kịp thời nhiều quy trình, công nghệ, tiến bộ kỹ thuật về cây trồng, vật nuôi; nhiều công trình nghiên cứu, khảo cứu thuộc lĩnh vực xã hội để giới thiệu cùng bạn đọc.
Khó khăn: Hội viên và các cộng tác viên thuộc nhiều sở, ngành, viện, trường bận nhiều công việc nên khó khăn trong trao đổi nghiệp vụ, cũng như ít có thời gian để viết tin, bài cho tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ; chưa có nhiều bài viết sâu sắc, chưa đáp ứng nhu cầu thông tin Khoa học và Công nghệ ngày càng đa dạng như hiện nay. Tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ chưa được quy hoạch Tạp chí, số lượng trang còn quá ít, 32 trang.
Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới
Để phát huy truyền thống hơn 40 năm hình thành và phát triển, trong thời gian tới, thời kỳ thế giới đang bước vào cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư, tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ tiếp tục thực hiện tốt tôn chỉ, mục đích, nâng cao chất lượng các bài, tin, ảnh, kịp thời tuyên truyền phổ biến các thành tựu khoa học và công nghệ trong và ngoài nước, các mô hình ứng dụng khoa học và công nghệ vào sản xuất có hiệu quả để nhiều bạn đọc có thể ứng dụng vào sản xuất và đời sống. Tiếp tục nâng cao chất lượng đội ngũ biên tập viên, phóng viên và xây dựng đông đảo đội ngũ công tác viên. Kết hợp đăng bài, tin trên ấn phẩm với đăng thông tin trên Trang thông tin điện tử của Sở Khoa học và Công nghệ để đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu cung cấp thông tin về khoa học và công nghệ cho bạn đọc. Đồng thời chú trọng thực hiện một số nội dung sau:
- Tiếp tục củng cố, kiện toàn về mặt tổ chức Chi hội Nhà báo, sớm tổ chức Đại hội Chi hội lần thứ 7, tiếp tục xem xét kết nạp hội viên mới. Định kỳ tổ chức sinh hoạt Chi hội theo quy định cũng như tổ chức Hội nghị cộng tác viên hàng năm. Thường xuyên liên hệ, tranh thủ sự cộng tác, đóng góp tin, bài của hội viên và các cộng tác viên trong và ngoài Sở cho tờ Thông tin Khoa học và Công nghệ, nhằm không ngừng cải tiến, nâng cao chất lượng ấn phẩm.

- Cải tiến mạnh mẽ về phương pháp làm việc, không ngừng đổi mới về hình thức và nâng cao chất lượng các ấn phẩm nhằm cung cấp cho đọc giả nhiều thông tin Khoa học và Công nghệ bổ ích, phục vụ thiết thực công tác quản lý, đào tạo, sản xuất kinh doanh ở địa phương.
- Cần cơ cấu lại các bài viết, tăng các bài về lĩnh vực khoa học, xã hội và nhân văn; bổ sung các tin bài về khoa học thường thức...
- Sớm trình cấp thẩm quyền nâng cấp thành Tạp chí, tăng số trang ấn phẩm từ 32 trang như hiện nay lên trên 52 trang, tăng số lượng xuất bản lên 800 - 1.000 bản/số so với 400 – 500 bản/số như hiện nay./.
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