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1. Mở đầu
Khoa học Công nghệ cùng với Giáo dục và Đào tạo luôn được Đảng và Nhà nước ta coi như là quốc sách hàng đầu trong sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ đất nước. Thông tin Khoa học và Công nghệ là một hoạt động quan trọng của ngành Khoa học và Công nghệ. Nguồn tin khoa học và công nghệ (KHCN) là nguồn lực đầu vào quan trọng phục vụ nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Trong thời đại công nghệ số, việc phát triển nguồn tin KHCN tại các cơ quan khoa học và công nghệ có sự thay đổi rất lớn, từ mô hình xuất bản nguồn tin khoa học tới phương thức bổ sung, khai thác, sử dụng nguồn tin KHCN. 
Xuất phát từ đặc tính tự nhiên của thông tin là một nhu cầu cơ bản không thể thiếu của mọi con người, mọi tổ chức, mọi quốc gia, nên cùng với sự phát triển của xã hội loài người, vai trò của thông tin ngày càng được xem trọng và trở thành tài sản, sức mạnh, yếu tố quyết định sự tiến bộ của xã hội. Trong đó thông tin khoa học và công nghệ (KH&CN ) giữ vai trò then chốt.
Với sự phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin, môi trường tài liệu điện tử cũng đặt ra những thay đổi trong phương thức định giá và quy mô nội dung của nguồn tin điện tử, cũng như các vấn đề về tương thích tiêu chuẩn của các nhà xuất bản và nhà cung cấp phần mềm tài liệu điện tử.
Hiện nay, hầu hết các tạp chí, các trang thông tin KHCN của các cơ quan, đơn vị đều được cung cấp trực tuyến và trong nhiều trường hợp các nhà xuất bản đã số hoá các tài liệu này. Tỷ lệ mua quyền truy cập các tạp chí điện tử cũng ngày càng tăng, một phần do sự giảm giá của các gói tạp chí trực tuyến. Do đó, hầu hết các tạp chí, thông tin khoa học đều chuyển sang xuất bản dưới dạng điện tử, nhất là các tạp chí nghiên cứu, bên cạnh bản tạp chí, thông tin in được xuất bản song song. 
Quan điểm phát triển công tác thông tin KH&CN ở nước ta đến năm 2020, Đảng và Nhà nước ta nêu rõ Tri thức là sức mạnh. Thông tin KH&CN là quyền lực cho phát triển nhanh, bền vững của đất nước. Đầu tư vào công tác thông tin, thư viện và thống kê KH&CN là đầu tư phát triển, đầu tư cho hôm nay và cho mai sau của đất nước...
Thông tin KH&CN cung cấp những căn cứ quan trọng, là cơ sở để các nhà quản lý đưa ra các quyết định liên quan đến hoạch định chính sách về KH&CN nói riêng và chiến lược tổng thể phát triển kinh tế- xã hội nói chung. 
Đặc biệt, ngày nay, cách mạng KH&CN đang diễn ra với quy mô lớn, trở thành nhân tố quan trọng, quyết định sự tồn tại và phát triển của mỗi doanh nghiệp, mỗi ngành, mỗi quốc gia, theo đó thông tin KH&CN đã trở thành nền tảng, tiền đề để phát triển KH&CN. Điều này được minh chứng ở quy luật phát triển KH&CN là tính kế thừa. Thông tin về những thành tựu KH&CN đã có được truyền qua không gian, thời gian, được loài người tích lũy, phát triển tạo ra những tiến bộ mới, có hàm lượng trí tuệ ngày càng cao hơn, nhờ đó các thành tựu KH&CN sau luôn tiến xa hơn và phát triển hơn so với những thành tựu đã có. Nhờ thông tin KH&CN các tổ chức và doanh nghiệp sản xuất đã giảm bớt được chi phí nghiên cứu, hạn chế rủi ro và rút ngắn được thời gian triển khai, áp dụng các tiến bộ mới một cách nhanh chóng, hiệu quả. Đây là lý do giúp thông tin KH&CN trở thành một loại tài sản có giá trị thương mại cao và là loại hàng hóa có thị trường rộng lớn, từ người nông dân đến nhà doanh nghiệp, nhà khoa học và nhà quản lý; từ nông thôn đến thành thị; từ các nước kém phát triển đến các nước phát triển đều có nhu cầu sử dụng thường xuyên.
2. Thông tin khoa học và công nghệ là nguồn lực để phát triển đất nước
Thông tin là nhu cầu cơ bản không thể thiếu của mọi người, mọi tổ chức, mọi quốc gia. Ngày nay, thông tin Khoa học Công nghệ (KHCN) là nguồn lực của mỗi quốc gia, quốc gia nào sở hữu được nhiều thông tin KHCN hữu ích, nước đó sẽ mau chóng phát triển. Hiện nay, thông tin KH&CN trở thành một hàng hóa có giá trị cao và được trao đổi bằng hình thức mua, bán giữa các nước. Có nhiều khái niệm khác nhau định nghĩa về thông tin: Trong từ điển Oxford English Dictionary đưa ra khái niệm “Thông tin là điều mà người ta đánh giá, hoặc nói đến, là tri thức, là tin tức”; Trong tiêu chuẩn Việt Nam 5453-1991 đã nêu “Thông tin là nội dung mà con người gán cho dữ liệu với các quy ước (ký hiệu) đã biết, được sử dụng trong việc trình bày chúng,...”. Thông tin KH&CN cũng bao hàm nội dung theo các định nghĩa trên, nhưng có giới hạn hẹp hơn, theo Điều 3 của Nghị định số 11/2014/NĐ- CP thì “Thông tin KH&CN là dữ liệu, dữ kiện, số liệu, tin tức được tạo ra trong các hoạt động KH&CN, đổi mới sáng tạo”.

Nguồn lực thông tin khác với các nguồn lực khác của mỗi quốc gia, các nguồn lực tự nhiên như khoáng sản, càng dùng nhiều thì càng cạn kiệt, không tái tạo. Ngược lại, nguồn lực thông tin càng được dùng nhiều thì càng phong phú và phát triển thêm vì mỗi người sử dụng thông tin lại tạo ra những thông tin mới. Trên thế giới hiện đang có sự khác biệt rất lớn giữa các khu vực và giữa các nước về hai tham số cơ bản là trình độ khoa học - giáo dục và khả năng với tới thông tin - tri thức, 90% nhà khoa học trên thế giới hiện đang làm việc ở khoảng 20 quốc gia phát triển, 93% số phát minh/ sáng chế được ghi nhận đều ở các nước này. Sự chênh lệch này cũng diễn ra tương tự ở các tỉnh/ thành phố của nước ta, nguồn nhân lực có trình độ cao, trình độ công nghệ tiên tiến, hầu như tập trung ở các thành phố lớn như TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng. Điều này cho thấy, ngoài sự phát triển kinh tế - xã hội ở các địa phương này nổi trội mà năng lực thông tin, năng lực tiếp thu thông tin ở đây cũng rất cao. Ở những nơi này, thông tin thực sự trở thành hàng hóa và sự phong phú của thông tin là vô cùng lớn.
Trong bất kỳ ngành nghiên cứu nào, đều đòi hỏi ngày càng cao nhu cầu thông tin - tư liệu và các ấn phẩm khoa học nhất định. Đó chính là những nguyên liệu, cơ sở vật chất cần thiết để hình thành ý tưởng, tiến hành so sánh, kiểm chứng, đánh giá, bổ sung kết quả trong sản phẩm nghiên cứu khoa học. Thông tin khoa học mà gắn liền với nó là sự phát triển của công nghệ thông tin đang ngày càng chiếm vị trí quan trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội của mỗi quốc gia trên thế giới. Đó là một trong những thành quả cơ bản của lao động khoa học, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu khoa học và quản lý khoa học.

Thông tin khoa học hiện nay được quan niệm là một bộ phận của thông tin xã hội, là loại thông tin logic, được hình thành trong quá trình nhận thức của con người, phản ánh khách quan những hiện tượng, những quy luật tự nhiên, xã hội và tư duy, dành cho những đối tượng nhất định nhằm giúp họ giải quyết những nhiệm vụ cụ thể trong các lĩnh vực hoạt động. Như vậy, thông tin khoa học là một thành phần của thông tin xã hội; là sản phẩm của quá trình nhận thức của con người và phải được giao lưu thông tin trong xã hội, có tần số sử dụng nhất định, đem lại giá trị nhất định cho xã hội. Thực chất của thông tin khoa học chủ yếu đảm nhận chức năng chuyển giao tri thức về các lĩnh vực khoa học, kinh tế, kỹ thuật, xã hội… phục vụ cho việc nghiên cứu tìm ra những tri thức mới. Do đó, thông tin khoa học thường gắn với quá trình nghiên cứu, triển khai, góp phần tích cực vào rút ngắn từ nghiên cứu đến ứng dụng thực tiễn. Song thực tiễn không phải tri thức nào cũng là nguồn tin của thông tin khoa học, mà chỉ những tri thức khoa học được giao lưu trong xã hội dưới dạng khái quát thành quy luật, lý luận, nhận định, các sản phẩm khoa học công nghệ…đem lại những giá trị nhất định đối với xã hội mới thực sự là thông tin khoa học.

Lịch sử của ngành thông tin KH&CN Việt Nam đã được hình thành cách đây 47 năm, kể từ thời điểm Thủ tướng Phạm Văn Đồng ký ban hành Nghị quyết 89-CP về thông tin khoa học và kỹ thuật vào năm 1972. Tiếp theo, vào những năm 90 Hội đồng Bộ trưởng (nay là Thủ tướng Chính phủ) đã ban hành nhiều văn bản có liên quan đến hoạt động thông tin nói chung và thông tin KH&CN nói riêng như: Chỉ thị số 95-CT năm 1991, Nghị quyết số 49-CP năm 1993. Tại các văn bản này, Chính phủ ta đã xác định con đường tiến tới một “xã hội thông tin” trong tương lai. Từ năm 1972 đến trước năm 2000, nước ta đã xây dựng được một mạng lưới các cơ quan thông tin, tư liệu, thư viện, lưu trữ với qui mô khác nhau trên toàn quốc; với việc đầu tư của nhà nước, đã hình thành một kết cấu hạ tầng thông tin cho hoạt động khoa học và kinh tế - xã hội.

Hoạt động thông tin KH&CN ở nước ta chính thức được quy định trong văn bản pháp luật khi Luật KH&CN được ban hành vào năm 2000 và nội dung cụ thể của hoạt động thông tin KH&CN được quy định tại Nghị định số 159/2004/NĐ-CP của Chính phủ. Tuy nhiên, việc triển khai hoạt động thông tin KH&CN hầu như chỉ sôi nổi ở các cơ quan cấp trung ương, ở các thành phố lớn. Ở các địa phương, hoạt động thông tin KH&CN chỉ dừng lại ở việc xuất bản các bản tin KH&CN, kỷ yếu Hội thảo, kỷ yếu đề tài/ dự án và bắt đầu xây dựng các website. Các hoạt động này chỉ ở mức trung bình, có nơi các website khi xây dựng xong thì không duy trì được do không có nội dung để cập nhật.
Tiếp bước những thành công cũng như khắc phục những hạn chế trong hoạt động KH&CN nói chung và hoạt động thông tin KH&CN nói riêng. Năm 2013 được đánh giá là thời điểm có nhiều dấu mốc quan trọng trong hoạt động KH&CN Việt Nam. Năm 2013, Luật KH&CN (sửa đổi) được Quốc hội thông qua ngày 18/6/2013 với nhiều nội dung mang tính đột phá. Luật KH&CN 2013 được ban hành đã đáp ứng yêu cầu của Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về phát triển KH&CN phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

Ngay sau khi Luật KH&CN 2013 có hiệu lực, ngày 18/02/2014 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 11/2014/NĐ-CP về hoạt động thông tin KH&CN. Một trong những nguồn tin KH&CN bắt buộc phải thu thập và xử lý đó là thông tin về nhiệm vụ KH&CN có sử dụng ngân sách nhà nước, nội dung chiếm một phần khá lớn trong Nghị định. Nghị định cũng quy định tổ chức thực hiện chức năng đầu mối thông tin KH&CN ở cấp tỉnh, quy định kinh phí hoạt động thông tin KH&CN,... Có thể thấy, những quy định của Nghị định này đã khắc phục những hạn chế trong hoạt động thông tin KH&CN thời gian qua ở nước ta.

Quan điểm phát triển công tác thông tin, thư viện, thống kê KH&CN ở nước ta đến năm 2020, Đảng và nhà nước ta nêu rõ Tri thức là sức mạnh. Thông tin KH&CN là quyền lực cho phát triển nhanh, bền vững đất nước. Đầu tư vào công tác thông tin, thư viện và thống kê KH&CN là đầu tư phát triển, đầu tư cho hôm nay và cho mai sau của đất nước... Để thực hiện quan điểm này, thì định hướng chiến lược phát triển công tác thông tin, thư viện, thống kê KH&CN đến năm 2020 bao gồm các nội dung như sau:

- Phát triển công tác thông tin, thống kê KH&CN theo chuẩn mực và bảo đảm phù hợp với quốc tế;

- Nâng cấp và hiện đại hóa thống kê thông tin, thống kê KH&CN quốc gia đạt trình độ tiên tiến trong khu vực;

- Bổ sung, cập nhật các nguồn tin KH&CN quan trọng của thế giới; phát triển các nguồn tin KH&CN trong nước; phát triển Liên hiệp thư viện Việt Nam về các nguồn tin điện tử phục vụ nghiên cứu, đào tạo và đổi mới công nghệ;

- Duy trì và phát triển Mạng nghiên cứu và đào tạo Việt Nam; phấn đấu đến năm 2020 kết nối 100% viện nghiên cứu, trường đại học, cao đẳng, phòng thí nghiệm trọng điểm, bệnh viện lớn và các trung tâm thông tin - thư viện quan trọng của cả nước;

- Ưu tiên đầu tư xây dựng và đưa vào khai thác hiệu quả Trung tâm Thông tin khoa học và giao dịch công nghệ quốc gia Hà Nội, Trung tâm Thông tin KH&CN khu vực phía Nam tại TP. Hồ Chí Minh và Trung tâm Thông tin KH&CN khu vực miền Trung và Tây Nguyên tại TP. Đà Nẵng;

- Tăng cường cơ sở vật chất - kỹ thuật hiện đại cho các cơ quan thông tin KH&CN tại các Bộ, ngành và các địa phương;

- Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong lĩnh vực thông tin, thư viện, thống kê KH&CN.

Với sự ra đời của Nghị định số 11/2014/NĐ-CP cùng với định hướng chiến lược phát triển công tác thông tin, thư viện, thống kê KH&CN đến năm 2020. Hai yếu tố này là căn cứ quan trọng, một cơ hội để hoạt động thông tin KH&CN ở nước ta phát triển xứng tầm với thời kỳ hội nhập; để các địa phương kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác thông tin KH&CN, củng cố và tăng cường cơ sở hạ tầng phục vụ cho công tác thông tin, từng bước chuẩn hóa các nguồn tin KH&CN ở địa phương. Để thông tin phát huy hết vai trò của mình trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội, vấn đề mấu chốt là cơ quan thông tin các cấp phải làm chủ được nguồn thông tin, xây dựng và thực hiện quy trình kiểm soát nghiêm ngặt, nâng cao chất lượng các sản phẩm thông tin và dịch vụ thông tin.

Xã hội thông tin toàn cầu đang diễn ra với tốc độ rất nhanh, mọi hoạt động trong xã hội hiện đại đều phải dựa vào thông tin. Đất nước ta đang trên đường xây dựng công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, thông tin là một phần tài nguyên tích cực đảm bảo quá trình phát triển bền vững trong tương lai.
3. Giải pháp phát triển nguồn thông tin khoa học và công nghệ trong thời đại công nghệ số ở tỉnh Đắk Lắk 
Ở tỉnh ta, các nguồn tin KHCN được tạo ra bởi các tổ chức, doanh nghiệp và nhà khoa học đang sinh sống, làm việc tại tỉnh nhà và ở các tỉnh thành khác ở Việt Nam. Các nguồn tin phản ánh hoạt động và thành tựu KHCN đã được nghiên cứu và triển khai trên địa bàn tỉnh. Ngoài các tạp chí khoa học ở các trường đại học trên địa bàn, thông tin khoa học công nghệ được công bố trên trang thông tin khoa học của Sở Khoa học và Công nghệ và Liên hiệp các Hội KHKT tỉnh. Các trang thông tin khoa học trên đã thông tin cho người đọc về các chủ trương của Đảng và Nhà nước, của các cấp lãnh đạo tỉnh về các hoạt động của xã hội nói chung và hoạt động khoa học công nghệ nói riêng. Nhìn chung, các thông tin trên các trang thông tin khoa học của Sở Khoa học Công nghệ và Liên hiệp hội đã phản ánh kịp thời các chủ trương, chính sách của Nhà nước và của địa phương, phản ánh kịp thời các hoạt động khoa học công nghệ của tỉnh nhà. Để nâng cao chất lượng của các trang thông tin khoa học, chúng tôi đề nghị một số giải pháp sau đây: 
A. Xây dựng và phát triển các nguồn tin và cơ sở dữ liệu khoa học công nghệ:

Các nguồn tin KHCN của tỉnh nhà, phần lớn do các nhà khoa học, các doanh nghiệp tạo nên trong quá trình nghiên cứu và triển khai công nghệ. Với hàng trăm tiến sĩ, thạc sĩ, giáo sư, phó giáo sư, hàng trăm doanh nghiệp và các cơ quan quản lí  tham gia hoạt động khoa học công nghệ, hàng năm sẽ có hàng ngàn các thông tin khoa học và công nghệ. Tuy nhiên, với hai trang thông tin khoa học và công nghệ của tỉnh, hình thức xuất bản phổ biến vẫn là bản in với số lượng rất hạn chế (Liên hiệp hội 3 số/năm, Sở Khoa học và Công nghệ 5 số/năm), không mang tính kinh doanh, một số thông tin có thể truy cập trực tuyến, số bài còn ít và có độ trễ nhất định so với bản in. Bên cạnh đó, hàng năm tại tỉnh diễn ra hàng trăm hội thảo khoa học chuyên ngành. Đây cũng là nguồn cung cấp các tri thức khoa học mới nhất trong các lĩnh vực dưới dạng các kỷ yếu hội thảo. Tuy nhiên, hiện nay ở tỉnh chưa có một tổ chức đầu mối nào đứng ra thu thập và xuất bản loại tài liệu khoa học có giá trị này. Do đó, nhiệm vụ đặt ra là phải tiến hành thu thập, xử lý và đưa các thông tin khoa học, kỷ yếu hội thảo khoa học vào CSDL nhằm phổ biến nguồn tri thức quý báu này tới cộng đồng khoa học trên cả nước. Do vậy, nên giao thêm nhiệm vụ cho một đơn vị nào đó thu thập, quản lí và khai thác nguồn thông tin quan trọng này (có thể do Trung tâm Thông tin của Sở KHCN của tỉnh đảm nhận).
B. Nâng cấp trang thông tin khoa học thành tạp chí Khoa học và Công nghệ.

Với đội ngũ khoa học công nghệ và nhiều đơn vị, cơ quan, doanh nghiệp tham gia hoạt động công nghệ trên địa bàn của tỉnh nhà thì nguồn thông tin về KHCN là rất lớn. Tuy nhiên, những công trình nghiên cứu khoa học, các sản phẩm về khoa học công nghệ được xuất bản trên các trang thông tin khoa học của tỉnh mới chỉ dừng lại ở mức độ thông báo, chưa được tính điểm công trình cho những người tham gia viết bài. Chính điều đó chưa khuyến khích được các nhà khoa học tham gia viết bài cho các trang thông tin này. 

Để nâng cao chất lượng các thông tin khoa học công nghệ, theo chúng tôi nên nâng cấp trang thông tin của sở KHCN thành tạp chí KHCN. Làm được điều này sẽ nâng cao chất lượng khoa học của thông tin, đồng thời cũng tạo điều kiện cho các nhà khoa học có điều kiện tích lũy các điểm khoa học của mình.

C. Nâng cấp cơ sở vật chất và nguồn lực cho  các đơn vị thu thập cơ sở dữ liệu, quản lí và khai thác thông tin KHCN 
Tiến hành số hóa các tài liệu nghiên cứu đã được công bố vào một website riêng, tạo điều kiện cho các nhà khoa học, người có nhu cầu thông tin truy cập để sử dụng nhanh hơn.

D. Tiến hành cung cấp và bán thông tin: Thông tin KHCN là tài sản và là nguồn lực của Nhà nước, do vậy nguồn thông tin này rất có giá trị cho người sử dụng nó. Lâu nay, chúng ta chưa có cơ chế, chủ trương thu kinh phí của những người khai thác thông tin KHCN cho các hoạt động của mình. Do vậy, cần có chính sách cho các hoạt động này, nguồn kinh phí thu được có thể dùng để trang trải cho các hoạt động của các đơn vị quản lí thông tin.    
4. Kết luận
Thông tin khoa học công nghệ đang ngày càng chiếm vị trí quan trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội của mỗi địa phương, mỗi quốc gia trên thế giới. Đó là một trong những thành quả cơ bản của lao động khoa học, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu khoa học và quản lý khoa học.
Thông tin KHCN là một bộ phận cấu thành của hoạt động KHCN, là nguồn lực, là tải sản quý báu của địa phương và Nhà nước. Do vậy cần phải có những chính sách, giải pháp phù hợp để phát huy và phát triển nguồn thông tin KHCN góp phần xây dựng và bảo vệ đất nước.
Với những đề xuất đã nêu trên, rất mong các cơ quan quản lý xem xét để hoạt động KHCN của tỉnh nhà nói chung, hoạt động thông tin KHCN nói riêng ngày càng phát triển./.   
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